

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА ПИСКУНОВОЙ НАТАЛЬИ ИГОРЕВНЫ

на диссертацию Тоубаси Салем М. С. «Политическая интеграция как институционализация идеи арабского единства (на примере Лиги арабских государств)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Представленная работа носит актуальный характер как для российской науки, так и для мирового дискурса в области политического знания: проблематика политических и экономических взаимодействий государств так называемого «Арабского ареала» достаточно давно изучается в различных национальных и мировых школах политической науки и науки о международных отношениях, однако именно формализация политического единства государств региона остаётся недостаточно изученной, несмотря на усиление интеграционных процессов в последние десятилетия.

Автор справедливо указывает на определенные ниши в исследованиях регионального и мирового характера, касающиеся аспекта институционализации де-факто существующих региональных и внeregиональных структур, ставящих своей целью достижение и\или поддержание такого явления, как «Арабское единство» и рассмотрения такой проблематики в мировой политической науке в целом. Это и составляет научную новизну данной работы и является её уникальной характеристикой.

Работе присуща также и теоретическая новизна: так, автор, рассматривая дискуссии о происхождении, характеристиках и критике самого понятия «Арабское единство» показывает весь спектр мнений учёных из разных стран мира касательно эволюции

и признания такого термина в политической науке и науке о международных отношениях и делает вывод о необходимости использования этого термина в дальнейшем изучении такого рода региональных и внeregиональных процессов и форматов дипломатического и неформального взаимодействия как на уровне официальных делегаций и структур арабских стран, так и на уровне неформального взаимодействия на уровне лидеров, корпораций и социальных объединений и структур.

Помимо этого, автор делает акцент на необходимости комплексного и, при необходимости, междисциплинарного рассмотрения вопросов развития ЛАГ как интеграционной группировки политico-экономического характера, продолжающего свою динамику в 21 веке и указывает на перспективность этого сюжета как для арабских стран, так и для мировых политических акторов для оценки возможностей и выработки практических рекомендаций по ведению внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности на пространстве государств-членов ЛАГ особенно после событий 2011 года и преодоления последствий так называемой «Арабской весны». Это придает данной работе практическую значимость и усиливает её новизну.

Работе присуща логичность и выверенность структуры, что позволяет автору четко сформулировать основные направления исследования и отразить выводы, сделанные диссертантом по итогам работы и выделить положения, выносимые на защиту.

Во введении диссертации автор корректно формулирует цели и задачи исследования, предмет и объект своей работы, а также даёт хорошее описание работ как методологического, так и аналитического характера, посвященных данной проблематике и показывает её научную и практическую значимость. Отдельно необходимо отметить широкий список источников и аналитических работ на русском, английском и арабском языках, на которые опирается автор исследования

– это является отдельным достоинством работы и свидетельствует о раскрытии автором работы степени изученности данной проблемы. Хронологические рамки исследования и новизна и значимость работы также автором указаны корректно. Апробация исследования не вызывает сомнения.

К числу некоторых замечаний по данной работе можно отнести следующие:

- Автор выделяет 7 пунктов новизны своего исследования, что представляется чрезмерным, так как некоторые аспекты новизны работы, при всей несомненности, вполне можно было бы объединить в более широкие блоки (например, 1-3, 5 и 7)
- в первом положении, выносимом на защиту, диссертант указывает на то, что страны арабского ареала «всегда стремились к единству». Возможно ли в рамках дискуссии на защите данной работы указать также и точки расхождения\раскола между этими государствами параллельно с их объединительными устремлениями? Каким образом удалось преодолеть такие противоречия при помощи ЛАГ или иных структур?
- недостаточно показана роль внешнего игрока по отношению к данному региону в лице Российской Федерации – долгосрочного партнёра как в политическом, экономическом и культурном обмене и взаимодействии с игроками данного региона, так и в плане поддержания определённого уровня безопасности в ареале арабских стран. В рамках дискуссии было бы целесообразно упомянуть и этот аспект
- в третьем пункте, выносимом на защиту, автор упоминает «арабскость» как термин и фактор единства – хотелось бы авторского комментария о том, почему он использует этот термин, так как он не имеет широкого официального признания в академическом сообществе и носит бытовой характер

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертация Тоубаси Салема М. С., на наш взгляд, представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение.

Диссертация соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор, Тоубаси Салем М.С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент

Кандидат политических наук (23.00.04 — Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцент кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ им.М.В.Ломоносова

Пискунова Наталья Игоревна



Адрес: Москва 119991, ул. Ленинские горы, д. 1. Факультет Мировой Политики.

Тел.: (8-495) 939-30-76; e-mail: Natalia.piskunova@gmail.com